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Με ιδιαίτερη επιτυχία ολοκληρώθηκαν οι εργασίες της συνόδου Υπουργών Ενέργειας της 

Ευρωπαϊκής Ενωσης υπό την Προεδρία του Υπουργού Βιομηχανίας, Ενέργειας, 

Τεχνολογίας και Εμπορίου κ. Κώστα Σημίτη και εθνικό εκπρόσωπο τον Γενικό Γραμματέα 

ΒΕΤ, κ. Τ. Μαντέλη.

Στο Συμβούλιο αυτό :

1. Διευρωπαϊκά Δίκτυα Ενέργειας

Υιοθετήθηκε ομόφωνα το "σύνολο προσανατολισμών σχετικά με τα Διευρωπαϊκά 

Δίκτυα στον τομέα της Ενέργειας". Η συμφωνία αυτή έρχεται ως πρώτο ουσιαστικό 

βήμα της Ευρωπαϊκής Ενωσης στην υλοποίηση των διευρωπαϊκών δικτύων που 

αποτελούν στρατηγικό στόχο της Λευκής Βίβλου. Η απόφαση καθορίζει ως στόχους 

των διευρωπαϊκών δικτύων :

Την αποτελεσματική εφαρμογή της εσωτερικής αγοράς 

Την ανάπτυξη και την άρση του περίκλειστου χαρακτήρα των λιγότερο 

ευνοούμενων περιοχών και την ενίσχυση της συνοχής 

Την ασφάλεια του ενεργειακού εφοδιασμού 

Η απόφαση αυτή αφορά τα δίκτυα ηλεκτρικής ενέργειας υψηλής τάσης, τους 

αγωγούς αερίου υψηλής πίεσης, τους χώρους αποθήκευσης φυσικού αερίου, όπως 

και τους τερματικούς σταθμούς υγροποιημένου φυσικού αερίου.

Ιδιαίτερη επιτυχία της Ελληνικής Αντιπροσωπείας ήταν να περιληφθούν στο πεδίο 

' εφαρμογής της απόφασης, παρά την αρχική αντίρρηση δέκα χωρών και τα πλοία 

μεταφοράς φυσικού αερίου. Ετσι, καθίσταται δυνατός, ο χαρακτηρισμός της 

τροφοδοσίας των νησιών με ειδικά πλοία υγροποιημένου φυσικού αερίου ως έργο 

διευρωπαΐκού ενδιαφέροντος" σε ίση βάση με αγωγούς.

Η απόφαση δίδει ρητή προτεραιτότη'τα στη σύνδεση απομονωμένων δικτύων 

μεταφοράς ηλεκτρικής ενέργειας (π.χ. στη διασύνδεση Ελλάδας-Ιταλίας). Οσον 

αφορά δε το φυσικό αέριο δίδεται βάρος στην εισαγωγή του σε νέες περιοχές 

(Ελλάδα, Πορτογαλία).



2. Ενέργεια και Οικονομική και Κοινωνική Συνοχή

Το Συμβούλιο υιοθέτησε δέσμη πολιτικών αποφάσεων σχετικά με την ενέργεια και 

την οικονομική και κοινωνική συνοχή, που έχουν ιδιαίτερη σημασία για την Ελλάδα, 

δεδομένου ότι δεσμεύουν την Επιτροπή να λαμβάνει υπόψη τους στόχους της 

ενίσχυσης της οικονομικής και κοινωνικής συνοχής κατά την εκπόνηση 

οποιονδήποτε νέων κατευθυντηρίων γραμμών ενεργειακής πολιτικής, δράσεων και 

προγραμμάτων στον ενεργειακό τομέα.

Οι κατευθύνσεις που υιοθετήθηκαν είναι :

Η ενίσχυση των περιφερειακών και τοπικών ενεργειακών οργανισμών 

Η θέσπιση προγραμμάτων κατάρτισης

Η άρση των εμποδίων στην εκμετάλλευση των τοπικών ενεργειακών πόρων 

Η ενίσχυση της διάδοσης των αποτελεσμάτων των ενεργειακών 

προγραμμάτων

Η κινητοποίηση χρηματικών μέσων για την ενδεχόμενη συμπλήρωση των 

κοινοτικών ενισχύσεων

Μέτρα προώθησης της άριστης χρήσης του ενδογενούς ενεργειακού 

δυναμικού, κυρίως των ανανεώσιμων ενεργειακών πόρων

3. Πυρηνική Ασφάλεια στην Κεντρική και Ανατολική Ευρώπη

Οι εξελίξεις στην Κεντρική και Ανατολική Ευρώπη οι απειλές που συνδέονται με 

προβλήματα τύπου Τσερνομπιλ ή Κοζλοντούϊ καθιστούν ιδιαίτερης σημασίας την 

απόφαση που ελήφθη από τους 12.

Αποφασίστηκε να ασκηθεί από Επιτροπή και Κράτη Μέλη πίεση στις εν λόγω 

Κυβερνήσεις για να κλείσουν οριστικά τους λιγότερο ασφαλείς αντιδραστήρες και 

να υιοθετήσουν όρια ασφαλείας αντίστοιχα με εκείνα της Ευρωπαϊκής Ενωσης. 

Επίσης να προωθήσυν όργανα και διαδικασίες διασφαλίσεων και ελέγχου πυρηνικών 

υλικών και εγκαταστάσεων.

Για τον σκοπό αυτό πρέπει να καθοριστεί για κάθε μία από τις παραπάνω χώρες 

μια ολοκληρωμένη ενεργειακή στρατηγική με άξονες : 

α. την ασφάλεια

β. την εξοικονόμηση ενέργειας

γ. την διαφοροποίηση και ασφάλεια του ενεργειακού εφοδιασμού

δ. την προστασία του περιβάλλοντος

Τέλος εφόσον παραστεί ανάγκη να ληφθούν και νέα μέτρα.



4. Ολοκληρώθηκε και τυπικά η διαδικασία υιοθέτησης της οδηγίας για την χορήγηση 

άδειας ερευνών και εκμετάλλευσης υδρογοναθράκων μετά την συνεκτίμηση των 

θέσων και του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου.

5. Νέες κατευθύνσεις ενεργειακής πολιτικής

Μετά από διεξοδική πολιτική συζήτηση για την διαμόρφωση και σκοπιμότητας μιας 

Ευρωπαϊκής Ενεργειακής Πολιτικής η Προεδρία κατέληξε στα εξής συμπεράσματα: 

Οι τρεις άξονες ενεργειακής πολιτικής πρέπει να είναι η προώθηση της 

ανταγωνιστικότητας, η ασφάλεια εφοδιασμού και η προστασία περιβάλλοντος. Για 

τον σκοπό αυτό επισημάνθηκε η σημασία ολοκλήρωσης της εσωτερικής αγοράς και 

των διεθνών σχέσεων για την υιοθέτηση νέων κατεύθυνσεων.

6. Εσωτερική Αγορά Ενέργειας

Ξεκίνησαν οι εργασίες για την εγκαθίδρυση της Εσωτερικής Αγοράς Ενέργειας στον 

χώρο του ηλεκτρισμού. Ο κύριος άξονας προβληματισμού των 12 Κρατών Μελών 

επικεντρώνεται στον συνδυασμό αφενός εκμετάλλευσης των Ψ).φ.6<\64ίλΐν που 

προκύπτουν από την ενιαία αγορά και αφετέρου από την διαφύλαξη εθνικών 

συμφερόντων και ιδιαιτεροτήτων. Εκτιμάται ότι μέχρι το '95 θα επιτευχθεί 

σύγκλιση των αποκλινουσών απόψεων των 12.

7. Ευρωπαϊκός Χάρτης Ενέργειας

Εγινε εκτίμηση της κατάστασης και ασκήθηκε πολιτική πίεση από την Προεδρία 

στους 12 για υπέρβαση των εμποδίων πό’υ καθυστερούν την επίτευξη συμφωνίας, 

προκειμένου στην Ολομέλεια του Ευρωπαϊκού Χάρτη Ενέργειας, αρχές Ιουνίου, να 

καταστεί δυνατή η ολοκλήρωση.

8. Πρόγραμμα THERMIE II

Διαπιστώθηκαν τα θετικά αποτελέσματα του προγράμματος THERMIE I. Λόγω της 

εμμονής ορισμένων αντιπροσωπειών η περαιτέρω χρηματοδότησή του να γίνει από 

το 4ο Πρ. Πλαίσιο Ερευνας και Τεχνολογίας ανετέθη στην Επιτροπή Μονίμων 

Αντιπροσώπων και την Επιτροπή η εξεύρεση συμβιβαστικής λύσης.


